

今年7月,宁海县出台了《打造“美丽庭院”升级版专项行动实施方案》,要求以宁海创建全省美丽县城试点和创建省美丽乡村建设示范县为契机,大力开展“美丽庭院”创建补短板、促提升专项行动,逐级推广“清洁庭院村”“美丽庭院村”“乡愁庭院村”创建。

根据方案,今年起到2020年,宁海将创建“清洁庭院村”200个、“美丽庭院村”70个、“乡愁庭院村”20个,大力改善城乡人居环境、提升居民生活品质,实现“清洁·美丽·乡愁”庭院创建与“两美”宁海建设深度融合。

“美丽庭院”

点缀宁海城乡

宁海县大佳何镇滨海村冯建华家打造的“美丽庭院”。(宁海县农办供图)



本报记者 王博 孙吉晶
通讯员 陆锦丽

一户一景一村一韵

走进梅林街道上陈家村村民郭建军家,80平方米的庭院装扮得如同一个小公园,充满生机。

宁海县与浙江省规划设计院建立合作关系,科学规划“清洁·美丽·乡愁”庭院创建,确保提质上档。绿化、园林专家组成指导组,奔赴创建村面对面传授指导,确保创建规划落实到位。

“清洁庭院”——重点强调庭院的空间环境,庭院内外整洁,可用物品堆放整齐,无乱张贴、乱涂写现象,无私搭乱建建筑物和构筑

物;住宅周边无杂草垃圾、无乱排放污水;庭院内外有绿化空间,并初步形成几类植物品种丰富、景观层次较好的庭院效果。

“美丽庭院”——重点强调庭院的景观品质,在“清洁庭院”的基础上,进一步丰富庭院植物品种,优化植物搭配和观赏效果,提高垂直绿化配置和绿化覆盖率;鼓励庭院内外、相邻空间协同美化,形成具有统一美感的整体庭院风貌。

“乡愁庭院”——重点强调庭院的文化内涵,打造本土特色、文化彰显的庭院,加强对庭院细部与构件的风貌特色引导,其材料、工艺、形态应能体现宁海传统建筑风貌特色;植被树种、景观元素、色彩喷绘等能体现宁海人文内涵和不

同时期的文化记忆以及海渔、农耕等乡土文化特征和产业特色。

在茶院乡塘厂村,不少村民拆掉了围墙,原本封闭的院落被开放式栅栏取代,绿藤掩映形成一道“绿墙”。力洋镇海头村引进菊花种植,村民免费领取菊花苗在自家房前屋后栽种……宁海县“美丽庭院”从串点成线到连线成片,创建范围不断扩大,“一户一景、一村一韵”的农家院落,已经成为新农村的一道独特风景线。

扎实推进庭院创建

在“美丽庭院”创建过程中,宁海县把生态、洁净、文明的理念渗透到农民生活的方方面面,潜移默化地改变和提高农民的价值取向与行为习惯,形成了创建户崇尚文明进步、倡导绿色生活的氛围。

梅北村相关负责人介绍,“美丽庭院”创建融家庭美德、家庭生态、家庭整治为一体,使创建成为承载家庭幸福、提升美丽乡村品质的一张“好牌”。

为保证创建效果,宁海县还建立了多元化的经费保障机制,设立专项资金实行以奖代补,对达到“清洁庭院村”“美丽庭院村”“乡愁庭院村”创建标准的,分别给予2万元到10万元的补助。

催热庭院休闲经济

海头村村民施继恩酷爱养花种

草,自参加“美丽庭院”创建后,他开始大规模种植菊花。他家的院子里摆满了菊花,销量可观。长坑村作为胡陈乡最有盆景特色的一个村庄,现有花卉盆景8000多盆,花卉盆景经营大户9户,每年有20余万元的销售收入。

除了人居环境美化,“美丽庭院”创建户还积极寻找美与富的结合点,向农家乐经营户、农居旅社转变,发展庭院休闲经济。

深潭镇南溪村村民严姣蓉经过两次改造,庭院增加绿化规模,开辟休闲空间,今年接待客人400多人次,盈利3万元左右。桥头胡街道双林村,通过打造特色庭院,整体提升32户农居经营户的档次,去年接待游客30多万人次,旅游总营业额近2000万元。



定塘镇盛家塘河一景。(黄根福 摄)

象山记者站 陈光曙
本报记者 陈朝霞
通讯员 黄薛栋

八月盛夏,象山定塘镇“最美河道任我游”首届农民游泳运动会在该镇盛平山村举行,来自全镇28个村的80余名农民兄弟激烈争夺着刻有“田园定塘”字样的金、银、铜牌,精彩的比赛场面吸引了四邻八舍的乡亲。这条穿村小河曾是盛平山周边村民嬉水的好去处,如今通过定塘镇党建引领联动治水,重现了昔日喧闹。

为了充分发挥党员干部在治水中的先锋作用,定塘镇积极推动农村党员认领河道,全镇130余名农村党员认领“五水共治”责任岗位,全面构筑起河道巡查保洁“无

缝网”。作为各级河长的有效补充,巾帼护河队、夕阳监督队等群团组织落地生根,在河边、湖畔,总能看到他们为了治水而忙碌的身影。

日前,笔者走进盛平山村,看到村中河水清澈,道路整洁。村支书盛永卿高兴地说,村民们对“五水共治”有了深刻的认识,大家的环保意识越来越强。营造出这样一种良好的治水氛围,和村里推出的党员认领“五水共治”责任岗活动密不可分。每一段河道及周边道路被设为一个责任岗,由一名或两名党员认领。党员在自己的“责任田”里要做好日常巡查和保洁工作,看到垃圾要及时清理,如果遇到自己不能解决的问题就向村里汇

基层治水

党员认领责任岗 护河巡查走访忙

象山定塘：构筑河道保洁“无缝网”

报,由村里集中处理。此外,党员还要做好“五水共治”的宣传员和监督员,带领大家做好环境保护工作。

“我们村共有39名党员,除了个别年纪大和行动不便的,其余党员认领了10个责任岗。”盛永卿说,年纪大的党员作为监督员,分岗分区进行常态化督查,而这一活动也纳入了党员日常量化考核,一旦自己的“责任田”出了问题,认领的党员还会被追责,受到相应的处罚。

党员干部冲锋在前,“红色娘子军”也不甘落后。“中站河啊,清悠悠,涓涓吟唱流入大塘港……”数月来,伴随着悠扬的歌声,手提环保袋、身穿红色马甲,行走在村里各个水塘、溪流之间的

“娘子军”成为中站村的一道特殊风景。这支“娘子军”是由该村妇女组成的村嫂妈妈护河队,共有16名队员。

自从队伍建起来后,无论刮风下雨,护河队员一天早晚两趟,在村口的河道巡查走访。一旦发现溪水边有垃圾污染物,队员能着手处理的就立刻动手清理,情况较为复杂的则立刻上报。碰见有村民在河滩头洗菜、刷碗,也会好言劝导。一时间,这支村嫂妈妈护河队成了中站村里“最爱管事”的人。

今年37岁的邱海丹是中站村妇女主任,也是这支村嫂妈妈护河队的发起人。她说,除了巡查走访、记河道日志,队员们还发挥自身特长,自编自导了锣鼓、歌曲等

文艺作品,挨家挨户宣传护河、治水政策、知识等。“以前队员们每天就是做家务,最多的消遣就是跳跳健身舞。现在参加了这支队伍,大家积极性很高,做事很有干劲。”邱海丹说,通过护河队员几个月来的不断努力,不仅村里的河道溪流清澈见底,村民保水护水的意识也加强了。

与此同时,定塘镇还积极开展“水岸共治”,先后拆除畜禽养殖场100家,大力推进农村污水处理工程,建立农废弃物统一回收和集中无害化处理体系,启动环境卫生督查考评机制,试点实施村级垃圾分类,从源头上巩固“五水共治”的成效,确保了全镇93条河道、139公里的河流“水清、河畅、岸绿、景美”。

沿海小村来了村民的“贴心人”

五百岙村地处奉化市松岙镇最东端,与象山港隔塘相望。去年,该村的一座底坑山塘的溢洪道被洪水冲毁,被村民称为“粮仓”的水库下游100多亩农田无法灌溉。最近,村里“第一书记”徐亚军请来菟湖水利站的相关专家实地“会诊”,提出修复方案,准备抓紧实施。

“自从徐亚军来担任我们‘第一书记’以来,一直沉在村里,工作勤勤恳恳、脚踏实地,努力为村民办实事。我们村面貌可以说是‘脱胎换骨’了。他真像电视剧里的‘马向阳’。”五百岙村村民茶余饭后常常开心地聊起徐亚军。

本报记者 徐欣
通讯员 徐华良 张旭峰

打开天窗说亮话

五百岙村有两个自然村,283户人家,762人。今年4月20日,奉化市水利局计财科科长徐亚军被下派到五百岙村担任“第一书记”。徐亚军走马上任后感觉到要树立村干部的威信,必须增加办事透明度,于是与镇里的干部一起出谋划策,避免村里在重大决策中出现“一言堂”现象。今年6

月,村里设立了村民议事厅,建立事前专题协商、事中民主参与、事后绩效评估等机制,实现全过程监督。通过解决“议什么、谁来议、怎么议、议效力”等问题,实现了村民的事情由村民商定的良好局面。

徐亚军把自己的私家车变成了“公车”。经他多方奔波和四处“化缘”,村里的小流域综合治理工程得到了落实。为把这项工程造福当地百姓,徐亚军与镇里的干部一道组织经验丰富的10名村民到村民议事厅来议事商定,

使小流域治理工程更科学合理。72岁的杨文安一口气提了6项建议,被水利设计部门当场采纳。杨文安高兴地说:“我活了大半辈子,村里的重大事项让村民集体共同决策,这还是第一次。村民议事一定要好好保持下去。”现在,五百岙村凡是村里要实施重大项目,都让村民来当“诸葛亮”,村民们拍手称好。

不要让乡亲们失望

“既然组织派我到村里担任‘第

一书记’,就是要为乡亲们多办实事。”徐亚军掷地有声地说。为了把村里的河道治理好,徐亚军四处奔走,请水利部门的相关专家到村里实地勘测,科学规划,精心实施。记者了解到,该工程需投资184.9万元,目前已完成设计方案,可望在主汛期结束后马上实施。

营口是五百岙村的一个自然村,有57户人家。以前通往村里只有一条长2公里的机耕路,车辆行驶极为不便,一不小心就会出事,村民盼望把机耕路扩建成公

路。徐亚军在走访中了解到这一信息后,主动与交通部门进行对接,争取这一扩建工程早日实施。据悉,奉化市交通设计院已派人到现场实地勘测。

村里原来的公墓地因建设和管理不到位,进出道路不便,村民怨声较多。为解决这一问题,徐亚军多次与财政、民政部门和松岙镇政府等联系,落实道路建设和公墓地改造方案。目前,道路建设各项准备工作已经做好,即将组织实施。



图为徐亚军(左)在村民议事厅听取村民意见。(徐欣 摄)

街镇微发布

主持:王博

梅林建设1.5公里登山步道



连日来,宁海县梅林街道雁苍山登山步道在紧锣密鼓施工中。该步道沿溪而建,起于雁苍山脚下,终于吉祥寺,全长1.5公里,总投资20余万元,预计本月底完工。

(梅林街道)

白鹤直选两新组织党支部

江东区白鹤街道探索两新组织党支部无候选人直选。近日,辖区内宁波海洋纺织品有限公司党支部21名党员,首次采用无候选人直选方式选举了新一届支部委员会。同时,创新增设意愿表达环节,让每位有意愿参加选举的党员为自己“拉票”。通过激烈的票选竞争,选举产生书记1名,委员2名。下步,白鹤街道将进一步优化环节、规范操作,将这种方式逐步推广到条件成熟的两新党组织中,全面深化基层民主建设。

(白鹤街道)

长乐村“小喇叭”开始广播

“各位村民,请大家共同保护我们的环境!”上周末,鄞州区高桥镇长乐村“小喇叭”开始广播了。长乐村有户籍人口2700多人、外来人口8800多人,过去村里在宣传窗张贴通告,村民不大关注。为此,村里配置了21个“小喇叭”,播报内容从分红信息到医保政策,从“五水共治”到“三改一拆”,从立夏气温播报到文艺演出预告,从寻物启事到好人好事。村民王大爷说:“‘小喇叭’播报的大事小事,我都喜欢听。”

(高桥镇)

裘村镇炭火烤虾香喷喷



日前,在奉化市裘村镇应家棚村,不少村民忙着烘烤虾干。村民用本村养殖的南美白对虾烘烤虾干,每年只在8月到10月中旬烘烤,因为这个时节的虾最肥美。烘烤虾干分成四步:去虾线、将虾煮熟、将两只虾对起来、用炭火烘烤48小时。一般来说,8公斤鲜虾可烘烤出1公斤虾干。每年夏秋之交,总会有人慕名前来购买。

(裘村镇)

观海卫老树葱绿重焕生机

过去三四年里,慈溪市观海卫镇西村村民陈成耀,一直默默保护杜湖石墩头的一棵古樟树,让它重现生机,稳稳地矗立在杜湖边。对于他的善行,村民纷纷点赞。这棵古樟树树龄有220多年,树干直径有1米多,树叶长得非常茂盛,远远望去一眼就能看到。

(观海卫镇)

